

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 24 (15937)

Вторник, 8 февраля 1994 г.

Почести Герою войны

В минувшую субботу горожане простились с участником Великой Отечественной войны, Героем Советского Союза Константиновичем Алексеевым. На площади Победы состоялась гражданская панихида.

Третий час дня. Так уж повелось, что с умершими прощаются у нас именно в это время. Народу собралось немного: пышными похороны ветерана никак не назовешь, дорогостоящие церемонии устраивают сегодня в память других — сильных мира сего, именуемых «крутыми». А здесь... Скромная металлическая оградка, такой же неброский памятник со звездой, оббитый красной матерью гроб в траурной черной окантовке. Почему-то подумалось в тот момент — чего уж там, многие фронтовики легли в землю вообще без почестей, где придется: и в могиле братской, и в поле чистом, и в болотах гибых, в Мясном бору, где следопыты до сих пор находят безымянные останки. Не за честь воевали Сергей Константинович и его боевые товарищи, а за совесть.

И пусть злобствуют сегодня с пеной у рта Иваны, не помнящие родства. Здравомыслящие люди знают: подвиг советского народа в той великой войне бессмертен, он не померкнет в веках, сколько бы ни пытались «очевидцы» и горе-историки вбить в наши головы «горькую правду». Последняя, безусловно, нужна, от нее никуда не денешься, не спрячешься — время все расставляет по местам. Но точки отсчета на пути познания истины у патриотов и «прозревших» все же разные: одним потребовалась правда, чтобы бросить тень на павших и перекроить политическую карту, оторвав от могучей державы кусок пожирнее, другие ищут ее, чтобы лучше понять своих предков и почтить их светлую память. Есть и другое, более осозаемое отличие: одни сносят обелиски, оскверняют могилы советских солдат, другие все это восстанавливают. Первые, как ни крути, — варвары, разрушители, хотя и считают себя «цивилизованным миром», вторые — благодарные потомки, хотя и носят сегодня ярлык «красно-коричневых», и даже, как ни странно, «коммунофашистов». Но это — сегодня. Есть надежда, что завтра наконец-то образумимся, откажемся от перетрясок, переоценок. Говорильни, поймем, что об усопших, стоит сказать, следя древним, или хорошо, или ничего.

Отрадно, что на этом неблагоприятном полити-

ческом фоне администрация города, совет ветеранов и горвоенкомат организовали достойное прощание с Героем Советского Союза. Сергей Константинович Алексеев был у нас последним из тех, кто гордо носил на груди Золотую Звезду. Совсем немного не дотянул ветеран до славного полувекового юбилея Победы. Уходит в прошлое Великая Отечественная, скоро, глядишь, и вовсе станет достоянием истории.

Площадь Победы. Величественный мемориал у Вечного огня. Застыли в почетном карауле с оружием в руках молодые воины новой России. Надо, чтобы жизнь и боевой путь Сергея Константиновича стали для них примером. Примером бескорыстного служения Отечеству. Пусть ухмыляются самодовольно иные их сверстники, живущие в тепле, роскоши и съесты. Людская молва чтит добрым словом тех, кто жил не для себя, а для других, всего народа российского, кто пал смертью храбрых за Отчизну, на полях сражений, а не на всякого рода «разборках». Встав в этот караул, ребята приобщились к великой короте защитников Отечества. Есть смена ветеранам, не оборвалась на них воинский строй. Значит, будет жить Россия, постоит за себя, если 18-летние парни, как тогда, в сорок первом, надевают солдатскую форму, стараясь почувствовать себя настоящим мужиком, гражданином, а не только благополучным обывателем и добытчиком денег. И можно спорить, на ком больше держится жизнь.

Среди пришедших на панихиду — глава администрации Л. Е. Астафьев, военком Л. Г. Карпович, председатель совета ветеранов Л. Д. Востриков, работники администрации и военкомата. Звучат прощальные слова, в которых — искренняя скорбь, чувство исполненного долга, соболезнование родным и близким. Минута молчания. Люди снимают шапки и склоняют головы перед памятью последнего нашего Героя. Трогается вдоль по проспекту печальная и молчаливая процессия, плывут венки, надрывается траурная музыка. Последний путь. Светлая память, пусть земля будет пухом.

Придут ли только новые Герои?

И. ВЕТРОВ.



Бульдозерист Виктор Серафимович Кулешов трудится в управлении «Шахтостроймеханизации» треста «Ленинскшахтстрой» не-многим более восьми лет. За это время он в совершенстве овладел своей профессией. У него высокий шестой разряд. Естественно, что Виктор Серафимович до винтика знает устройство своего железного «кона», быстро устраняет возникшие неполадки, умел регулирует механизмы. Все это позволяет ему работать быстро и качественно. И не случайно строители всегда радостно приветствуют Виктора Серафимовича, когда он на объекте: такой никогда не подведет.

На снимке: В. С. Кулешов.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

К ЧЕМУ НА ЗЕРКАЛО ПЕНЯТЬ?

Халатность. Чертка, которая, к сожалению, всегда была свойственна большинству руководителей и должностных лиц наших предприятий. В чем-то мы оправдывали ее наличием общественного, а значит,ничейного имущества. Как же обстоят дела сегодня — в период перехода к новым формам хозяйствования, в частности, к акционированию, в период появления настоящих хозяев производства? Об этом — наш разговор со следователем следственного управления УВД администрации Кемеровской области майором юстиции Н. Ю. ПОТРЕБНИКОВОЙ.

Среди множества частных предприятий в нашей области появились и фирмы по сдаче цветных металлов. А спрос всегда рождает предложение. Но почему-то в первую очередь пользуются ими преступники. Проще всего осуществить «поставку» цветных металлов за счет шахтного кабеля, ведь только в одном километре его содержится 1909 килограммов меди. А только один метр такого кабеля, пожалуй, стоит 10481 рубль.

Несмотря на ценность кабеля, найти его можно практически в любом месте промплощадки любого

угольного предприятия нашего города. Так, в сентябре с промплощадки шахты им. Ярославского было похищено 270 м

кабеля «потянули» на 2 миллиона 262 тысячи 750 рублей.

В настоящее время похищенное возвращено

Криминальная хроника

кабеля, абсолютно нового, на сумму 3 миллиона 396 тысяч 50 рублей.

предприятиям. Лица, совершившие преступления, понесут ответственность.

Еще пример. При УМДиРГШО имеется свой строительно-монтажный участок. И на нем существует интересная практика: все материалы, используемые для строи-

тревожный сигнал

МНОГО ВОДЫ УТЕКЛО...

В течение почти трех недель бежит вода из канализации по Журинской улице, вытекающей из Мукошанова Степной. Вырвавшись на волю, заливает пространства вокруг своего русла наледями, по которым ни в валенках не пройти, ни в сапогах: и сырь, и скользко. Хотели было коньки всем краем закупить, на коньках ездить, да бабки старые запротестовали: простые коньки им не надо, фигуры подавай.

Эта же дорогая вода не только ходить мешает, она, источник жизни, в погреба, в дома просачивается, на нет сводит запасы, заготовленные трудом в летне-осенний период.

Исходя из соображений: а) беречь воду, б) беречь здоровье — не ломать руки и ноги, в) беречь продукты в погребах, и пошли ходки по инстанциям.

— Я обращался первый раз к Георгию Юрьевичу Огонькову, потом разговаривал с Геннадием Петровичем Спаи. Они в курсе дела, — говорит бывший председатель уличного комитета А. Р. Осинский. — Они меня послали к Елене Павловне Дейна. Она опять послала к Спаи. А у них у всех одни отговорки. То трактор сломался, то бензина нет. Я считаю, что у них просто ответственности нет, ничего сразу делать не хотят. Старушки там долгят, долгят лед, чтобы хоть как-то защищаться от воды. Она все течет и течет. Люди деньги за нее платят. У меня тоже уже руки болят лед долгят. Неужели руководители не понимают, как надо работать на своих должностях? Кошмар.

От редакции. А. Р. Осинский впервые пришел в редакцию с жалобой на равнодушные руководители к такому вопросу, как порыв на центральном водопроводе, третьего февраля. На звонок из редакции Г. П. Спаи ответил: «Сегодня мы ремонтируем бульдозер, а завтра выезжаем туда». Завтра означало четвертое февраля. Но... улица едет, когда-то будет, а вода бежит и бежит.

Седьмого февраля Геннадий Петрович заверил, что порыв к концу недели будет ликвидирован.

тельства и ремонта домов, здесь списываются после сдачи объектов, без учета истраченных и оставшихся.

В данном случае такие излишки послужили предметом бартера. Материально — ответственное лицо не похитило стройматериалы, но обменяли их на недостающие для ремонта или вообще дефицитные. Но возможности для совершения кражи у него были широкие. И самое главное — полное отсутствие риска и последующей ответственности за совершенное.

Когда работаешь с подобными материалами, попадаешься сразу многим вещам: и безответственности, и халатности, и добродушия. А потому особенно удивляет обращение в милицию: ведь для преступлений были созданы все условия, как бы парадоксально это звучало, а, следовательно, оно не могло не произойти.

Беседу вели
С. ГОРДОСЕВИЧ

В администрации города

Есть дружина — есть порядок

С 1 февраля проводится ежедневное патрулирование вечерних улиц города силами народных дружин. Первыми надели трехцветные российские повязки блюстители порядка работники администрации во главе с Л. Е. Астафьевым. Затем приняли эстафету коллективы шахтоуправления «Кольчугинское», шахты имени Ярославского. Понимание ситуации и высокую сознательность продемонстрировали трудащиеся последнего предприятия, обеспечив даже сверхплановую явку в городской штаб. 35 «ярославцев», среди которых был директор А. А. Антонов, главные специалисты и начальники участков, добровольно отдежурили в течение трех вечерних часов.

Наградные материалы — в срок

Комиссия по государственным наградам при Президенте Российской Федерации вынуждена сообщить, что за последнее время резко увеличилось число представлений к награждениям, поданных в «пожарном порядке», причем особенно тех, которые приурочены к памятным датам. В результате наградные материалы, связанные с юбилеем коллектива, профессиональным праздником и т. п., поступают недопустимо поздно, подчас за неделю или несколько дней до празднования, готовятся в спешке, не содержат должного описания конкретных заслуг представленных к награде и требуют значительного дооформления.

Между тем все представления к государственным наградам в обязательном порядке рассматриваются на заседании президентской комиссии только 2 раза в месяц.

С учетом вышеприведенного есть настоятельная просьба — все представления к государственным наградам надо вносить заранее: о награждении отдельных работников — за полтора—два месяца до даты; о награждении коллектива — за три месяца до даты. Напоминаем, что юбилейными датами для коллективов принято считать 50 лет, 100 лет и далее каждые 50 лет, для граждан: 50, 60, 70, 75 и далее каждые 5 лет.

Комиссия предупреждает, что наградные материалы, поступившие с нарушением указанных сроков, будут рассматриваться строго в установленном порядке.

Помощь центру саннадзора

Администрация наметила ряд мер, направленных на укрепление материально-технической и социальной базы городского центра санэпиднадзора. Дело в том, что за последнее время возросло контролирующее значение данной службы. Поэтому крупные средства выделяются в первую очередь для приобретения лабораторного оборудования, используемого при оценке качества продуктов питания. Намечено обновить автопарк центра, предоставить в ближайшие годы квартиры молодым специалистам.

Пресс-центр администрации.



Магнитка возрождается

Челябинская область. Предпусковые работы идут на строительстве стана «2000» горячей прокатки на Магнитогорском металлургическом комбинате. Стан будет полностью автоматизирован. Автоматику поставила фирма «Дженерал электрик» из США. Строительную часть выполнили рабочие из Польши. Продукция стана — листовой прокат из углеродистой, низколеги-

рованной и нержавеющей стали — полностью удовлетворит потребности предприятий России в автомобилестроении. Пуск стана будет осуществлен в первом квартале нынешнего года.

На снимке: за пультом управления старший вальцовщик А. Мамай (слева) и старший оператор М. Стригин.

Фото
Б. КЛИНИЦЕРА.
(ИТАР-ТАСС).

В НАШЕЙ памяти еще не зарубцевалась трагедия на шахте Шевякова, но не прошло и года, как такая же по размерам потрясла «Центральную» в Копейске. Обе, в сущности, в течение одного года. Раньше такого масштаба трагедии посыпали нас реже. (Прошу читателя это обстоятельство запомнить, мы к нему еще вернемся.)

Уже в последние недели на нескольких шахтах, в том числе и на «Центральной», произошло несколько более мелких аварий, но тоже со смертельными случаями.

Процесс ускоряется. Может, следующий взрыв будет уже через полгода? И кто будет следующим, не твоя ли, читатель, шахта?

Хочу высказать по этому поводу свое мнение, и, чтобы с самого начала не нажить себе врагов с той или иной стороны, подчеркиваю, что я ни за «белых», ни за «красных», никто не помешает мне высказать свою, независимую точку зрения, ни под кого не подстраиваясь.

Кроме того, я не хочу навязывать читателю свое мнение: вот, мол, она — истина, верьте мне на слово. Хочу подвести читателя самого к правильным выводам.

Начнем рассматривать все, как оно было в жизни. Вспомним свидетельства очевидцев, что происходило на «Центральной»: «Самое время врубать конвейер... Но сколько ни нажимали кнопку включения — лента ни с места. Вскоре выяснилось: там пожар».

Пожар, значит, уже бушевал, а никто об этом и понятия не имел.

Я не специалист по технике безопасности, но случайно знаю, что у нас в России обнаружить пожар можно, только увидев огонь или унюхав дым, а это часто уже слишком поздно, чтобы спасаться.

В Англии есть автоматические системы контроля шахтной атмосферы. Такая система обнаруживает пожар задолго до его внешних проявлений. Но стоит она недешево, да к тому же в валюте, редко какой шахте она была бы по карману. Ждать, пока появятся отечественные системы? Это уже совсем безнадежно, отечественную науку наш дикий рынок обрек на вымирание.

Итак, для ТБ шахт в России нет ни технических средств, ни финансовых. Помните, вначале мы подчеркнули, что частота несчастных случаев возрастает? Это закономерно. Раньше была какая-никакая госказна, из которой дотиралась наша промышленность, можно было и о ТБ думать. Сейчас как бы ни обдирали промышленников налогами, казна пуста.

Я думаю, нет особой нужды подробно разбирать, куда деваются государственные деньги. Средства массовой информации не в силах скрыть этот «секрет Полишинеля». Через тысячи каналов деньги эти уплывают в зарубежные банки, и там, за границей, как будто ни с того ни сего появляются королевские апартаменты, машины и яхты «новых русских».

В годы безраздельного властования КПСС (если быть точным — то не КПСС, а каких-нибудь 0,5—1 процента от ее 20-миллионного легиона), когда воровали миллионы рублей (старых рублей) Брежнев и Георгий

Рашидов и Чурбанов, десятки их родных и близких, а также многочисленная мелкая шушера, в те годы, мягко говоря, «ходило в тень» 3 процента национального дохода. Новая власть, называвшая себя «демократами», избавив нас от прежнего ига, «улучшила» этот показатель до 40 процентов. То есть каждый из нас, спускаясь в шахту, два дня в неделю работает «на того парня».

Вот там, у «того парня», и есть деньги, которые

воворовства. С попустительства существующей власти наши природные богатства, которые принадлежат не только нам, но и нашим внукам и правнукам, легко разбазариваются в обмен на «Сникеры», заморскую газированную воду и «толстый слой шоколада». Уголь, нефть, газ, металлы идут в обмен на все это так же легко, как будто это картошка, которая на будущий год опять вырастет.

Что же, наше правительство «демократов-ре-

волюции» пошел в нужном направлении.

Как ни зинично и нико это звучит, но жизнь все это подтверждает: смертность в России давно уже превышает рождаемость. Нужны ли другие доказательства?

...Вернемся к началу разговора. Все, о чем мы говорили выше, было направлено на то, чтобы показать: от этого правительства, от этого курса «реформ», от всего образа жизни, обусловленного ими, ничего хорошего нам ждать не стоит. И с техникой безопасности, и со всем остальным дела будут с каждым годом идти все хуже. Разве есть какие-нибудь предпосылки к тому, что аппетиты «новых русских» со временем поубавятся? Скорее, наоборот.

Вранье, что мы движемся к западной демократии и цивилизации. Идем мы в противоположную сторону. Все события после 91-го года подтверждают это. Разваливаются

Точка зрения

ЧТО ДАЛЬШЕ,
ШАХТЕРЫ?

форматоров» не знает всего этого? Знает, конечно. И его действия с позиций той дикости, которая называется у нас рынком, вполне даже объяснимы. Вкладывать деньги в ТБ — это противоречит рынку.

Напрашивается одна аналогия, далекая от шахт и от угля, но близкая к нашему рынку, направленному не на человека, а в прямо противоположную сторону.

Когда американцы опробовали атомную бомбу, они подсчитали (считать американцы любят и умеют) и ужасно обрадовались. Оружие оказалось очень дешевым. Чтобы стереть с лица земли город обычными бомбами, нужны тысячи самолетов-вылетов, тысячи тонн бомб, а чтобы то же самое сделать ядерным оружием, нужны одна бомба и один самолет. Экономично!

Точно так же, чтобы оборудовать все шахты системами противопожарной защиты — какие миллиарды нужны! А так, погибнут 20—30 человек, выдал пособие семьям — и все расходы.

При этом рынке, который сейчас насиливо, как когда-то колхозы, насаждается, России не нужно население 150 миллионов, вполне хватит и ста. Остальные 50 должны постепенно исчезнуть. Пусть гибнут шахтеры, мрут от недоедания и без лекарств пенсионеры, травятся водой все остальные. Про-

мышленность, сельское хозяйство, транспорт, культура, образование, дисциплина и ответственность.

Рост числа аварий на шахтах и число «нулей» — лишь одно из следствий.

Что же нам делать дальше? Только одно: действовать. В июле 89-го появилась было надежда, что мы чего-нибудь добьемся. Но... дальше дела пошли строго по непопулярному сейчас Марксу: в результате тех забастовок выплыла верхушка рабочего класса, которую эксплуататорский класс тут же подкупил. Все один к одному по «Капиталу».

Где сейчас рабочие лидеры 89-го года? Они, верно, давно уже забыли, кто и для чего их поднял наверх.

А что осталось рабочего в давно уже не нашей «Нашей газете»?

После 89-го года результатами нашего бунта-отчаяния (будем называть своим именами) воспользовались другие люди. Они оказались хитрецами и на нашем горбу въехали в рай. А угольная промышленность с тех пор все больше и больше разваливается.

Итак, что же нам делать, чтобы не разыгрывались новые трагедии? Ответ может быть только один, как в старом анекдоте: нужен новый 89-й год.

М. КОРОТКОВ.
Шахтер.

И это все — о „Байте“

«Что мне дал «Байт»? Именно этот вопрос от друзей и знакомых слышу я теперь постоянно. И, честно говоря, ответить на него четко и определенно не могу. Информацию, которую мы там получили, атмосферу школы нельзя выразить словами, чтобы понять все это, нужно побывать в свободной, раскрепощенной обстановке «Байта».

Задавая этот вопрос своим ученикам, я тоже пытаюсь на него ответить. Попытаюсь сделать это и сейчас. Только все по порядку и вместе со своими учениками.

Итак, в большом промышленном городе Челябинске есть научно-исследовательский институт открытых горных разработок. Его директор — Владимир Алексеевич Галкин, очень интересный человек. Выросший в небольшом шахтерском поселке, своих высот он добился огромным трудолюбием, пробивной способностью и умением создавать себе команду единомышленников. Чри года назад возникла у него мысль — создать на базе института фирму «Байт». Перевод этого слова хорошо знают те, кто занимается математикой, имеет отношение к информатике, и означает оно «ячейка памяти». Вот так и назвали фирму. Для чего же она была создана? Об этом говорит сам Галкин:

«Своей целью занятий в «Байте» мы ставим вот что: взять закостенелого в своей жизненной позиции ученика и ввести его в другую среду. А какова она, эта позиция? Меня учат по программе, и мне остается только показать, что я, ученик, эту программу усваиваю. Все, никаких других задач при обучении в нашей обычной школе не ставится. Задача фирмы — показать ученику, что именно он, школьник, является главным действующим лицом. И в «Байте» для ребят создаются та атмосфера, где ученик может сам производить практические изменения, где его знания имеют практическую ценность, где эти знания он может получать в необходимом ему объеме и с нужной ему скоростью.

Ребятам предоставляется возможность через потенциал знаний, полученный в «Байте», выйти на новый уровень понимания жизни, себя, процессов, происходящих в обществе, и завязать связи между собой, с интересными людьми».

В нашей школе № 44 директор фирмы Галина Ивановна Куватова появилась по осени, рассказала преподавателям о «Байте», предложила попробовать прислать ребят. Мы набрали группу десятиклассников, отправили. Тот восторг, с которым вернулись ребята, та пресс-конференция, которую они провели, произвели такую реакцию, что прямо вслед за этой группой поехали одиннадцатиклассники, а в январе — уже шестиклассники школы.

«После поездки в «Байт» я часто думаю: «Может, я все-таки не такая плохая, какой себе кажусь? И после этой мысли приходит желание сделать людям что-нибудь приятное, хорошее, чем-то помочь. Да и просто стать добрее. Мне кажется, что я по-другому стала относиться к своим родителям, и незаметно для себя выяснила, что мы почти не ссоримся с мамой. Учителя «Байта» поистине научили нас смотреть на окружаю-

щую жизнь другими глазами».

В «Байте» работают школы трех направлений: информационных технологий — это программирование, физика, математика, основы бизнеса, решение изобретательских задач, английский и латинский языки и многое другое. Вторая — гуманитарно-краеведческая школа. И третья — гармония личности. Это — литература, социология, психология, техника развития памяти и творческих способностей, медицинское и психологическое обследование с последующими рекомендациями, психиче-

рез отказавшиеся даже вести речь о каких-то поездках. Между тем, в недавнем прошлом, он считался шефом нашей школы.

Скажу, что не только ученики, но и преподаватели наши «заболели» «Байтом». Именно это состояние постарались передать мы, проведя открытые городские мероприятия на тему «Психология общения». Это было как бы нашим своеобразным отчетом о поездках. Программа его была построена на знаниях, полученных в школе. Помимо лекций, мы провели тренинги, тестирование с преподавателями, постарались объяснить, как по-другому можно общаться с учениками. И не только с ними, но и со своими коллегами, родными, друзьями. Не будем скрывать, что, зачастую, не умеем общаться мы в стенах школы даже друг с другом. Или делаем это не так. И результаты этого занятия не замедлили сказаться: преподаватели попросили у нас адреса фирм, литературу. Знаю, что уже собираются в «Байт» ученики школы № 7.

«Теперь я прихожу себя, или, по крайней мере, стараюсь принимать, такой, какая я есть. А когда у меня проблемы, я вспоминаю уроки медитации, где создавала свой мир, в котором все было доступно и возможно. И он не уходит, оставаясь со мной. А проблемы? Проблемы становятся жалкими, незначительными».

«Методами лечения, которые нам дала «учитель психорегуляции», я пользуюсь не только сама, но и научила этому моих родителей, знакомых. Все мы открыли для себя столько нового! А ведь раньше об этом и не догадывались...».

Занятия медитацией потрясли меня. Я так хотела, чтобы во время них родители увидели своих детей. Расслабляясь, успокаиваясь, вспоминая о своих горестях, многие дети начинали плакать. Если бы вы видели, как они плакали! Сердце сжалось от недоумения и боли: «Откуда у этих двенадцатилетних ребят столько накопившегося горя?». Зато после поездки я могу сказать, что о многих ребятах теперь знаю больше, чем их родители.

И это, и знания, полученные в школе, помогут в дальнейшем. Ведь элементы обучения непременно станут частью моей работы. Не собираемся мы и расставаться с «Байтом». Как только подрастет мой класс, сразу отправимся в Челябинск.

Смогла ли не смогла ответить на вопрос, кто такие «байтовцы» и что они дали мне? Может быть, подвести черту опять помогут ребята?

«Когда я рассказывала о поездке маме, мой друг попытался остыть восторги: «Подождите, время пройдет и она остынет». А я не хочу остыивать!..

«Что делают «байтовцы»? Они ставят людей на рельсы? Нет, они дают человеку суденышко и говорят ему: «Плыви!». А может быть, они дают ему море? Пожалуй, не меньше! «Байт» дает понять, что по течению плывут лишь мусор, а тебе по силам другое».

О. СТАНЧЕВА.
Преподаватель школы.
И. АКУЛОВА, Е. ГОЛЬДШТЕЙН, Е. ПРОНИНА.
Ученики 11-го класса школы № 44.



Наш давний внештатный сотрудник, автор трех научно-популярных книг и многих статей в специальных журналах и сборниках, Г. В. Скакунов предложил редакции цикл небольших статей о некоторых кустарниках, пригодных для кузбасских садов. Если регулярно вырезать из газеты материалы рубрики, то постепенно соберется краткий самодельный справочник. Ведь книги нынче так дороги!

Сегодня мы даем первую — вступительную — главку.

Сад, огород, дачный участок призваны не только обеспечить нас овощами, ягодами, фруктами, хотя — несомненно — это очень важно. Свежие растительные продукты, содержащие необходимые человеку питательные вещества, витамины, важные химические элементы, органические и ненасыщенные кислоты, иллюзии, в условиях Сибири играют особую роль. Она заметно взросла в связи с резким удешевлением транспортных расходов.

Но сад и огород для многих является местом, где снимаются нервные перегрузки, стрессы. Находясь среди растений, занимаясь физическим трудом на свежем воздухе, зачастую удается совершенствовать из обычного каждодневного семейного, производственного, общественного ритма. А это так важно для поддержания здоровья и работоспособности!

В непосредственной связи с только что сказанным находится и эстетическое значение сада. Красивые цветы, пышно цветущие или увешанные нарядными плодами деревья и кустарники, красные, желтые, оранжевые перцы и помидоры, синие баклажаны и кольраби, полосатые тыквы, кабачки, арбузы — да разве перечислить всю красоту ухоженного сада! А красота лечит душу, делает человека мягче, добре.

Говоря о саде, нельзя упускать из виду и его, фигуриально выражаясь, педагогического значения. Уважение к труду, трудолюбие, любовь ко всему живому (а растения — это живые организмы!) — все эти качества невозможны воспитать в наших детях назидательными поучениями, нравоучительными беседами, пресловутыми классными часами. Только непосредственное участие детей и подростков в работе может решить указанную проблему.

Наконец, сад, огород — это доступная каждому лаборатория, где тысячи и тысячи наших сограждан находят выход своим творческим устремлениям: экспериментируют, ошибаются, начинают все заново, настойчиво пытаясь найти ответ на интересующий их вопрос, а в случае удачи испытывают ни с чем не сравнимую радость победы в познании тайны зеленых растений. Ведь радость познания, по мнению известного ученого Альберта Эйнштейна, — одно из сильнейших чувств, свойственных человеку.

Сад немыслим без кустарников. Среди них преобладают такие, которые дают нам ценные плоды: смородина, крыжовник, облепиха, жимолость, вишня, арония — черноплодная рябина. К сожалению, этим обычно и ограничивается набор садовых кустарников.

Очень редко встретишь в наших садах декоративные кустарники, способные внести свою лепту в их украшение. В числе первых гонцов весны дает о себе знать миндаль. Уже к Первомаю, а иногда и к пасхе, его ветви покрываются тысячами пурпурных шариков — бутонов, постепенно превращающихся в лилово-розовые цветки. Вскоре расцветает слива трехлистная. Ее побеги сплошь унизываются махровыми цветками, похожими на миниатюрные розочки. Чуть позднее зацветают барбарис с оранжевыми цветками и смородина золотистая — с пронзительно желтыми. Аромат на весь сад! Все гудит от пчел. Почти одновременно кусты гибридной спиреи, вишни степной одеваются в белые наряды. Их сменяют калина, сирень, древовидные пионы, спирея иволистная — и так до осени.

Прекрасны кустарники и осенью, и зимой: то они одеваются в пурпур и золото, увядаящих листьев, то радуют обилием рябиновых, оранжевых, белых плодов, висящих всю зиму на ветках и привлекающих в себе красногрудых снегирей, нарядных синиц, проворных хохлатых свиристелей, задумчивых красавцев щуров. Наверное, именно кустарники придают особую прелест зимнему саду.

В последние годы тысячи горожан обзаводятся садовыми и дачными участками. Одна из первостепенных и нелегких задач — огородить участок. Приобрести для этого сетку, штакетник не всем по плечу. Между тем решить эту проблему могут помочь кустарники. У автора в саду «Кировец» был участок у самой дороги и отделялся от нее живой изгородью из кустарников. Ни животные, ни даже хотя бы единственный за одиннадцать лет смельчак — человек, не сумели ее преодолеть.

(Продолжение на 4-й стр.).

КУСТАРНИКИ В ИЗГОРОДИ

(Начало на 3-й стр.).

Позднее, я испытал несколько видов кустарников для этих целей. Считаю наиболее пригодным акацию желтую (карагану), иву курайскую, барбарис обыкновенный. Первые два вида нуждаются в ежегодной весенней стрижке, а изгородь из барбариса и без стрижки не превышает полутора—двух метров. Вполне выгода спирея гибридная (высота 1,5 метра), но она дает много корневой поросли, которую приходится время от времени удалять. Хороша для двухметровых живых заборов бузина красная, корневая поросль не образующая, но ежегодная стрижка неизбежна.

Преимущество живой изгороди перед деревянной или металлической состоит в ее несравненной декоративности. Особо рекомендую барбарис — весьма колючий и во все времена года красивый. К тому же ежегодно дающий урожай, обычно весьма высокий. Получить полноценную изгородь из бузины, спиреи, ивы курайской можно за три года, а из барбариса — за четыре.

Кустарники дают и целебную продукцию, например, витамин С. Недостаточное поступление его в организм приводит к разного рода расстройствам и даже гибели. Используется он для лечения ряда болезней. Ученые-медики считают необходимой средней суточной дозой для взрослого человека 75—100 миллиграммов витамина С, а тем, кому за 50, нужно в сутки получать 200—250 миллиграммов этого витамина. Такое количество его содержится примерно в двухстах граммах черной смородины. Наиболее богаты витамином С плоды шиповника.

Многие кустарники являются едва ли не основным поставщиком витамина Р, опять же, особенно необходимого для людей пожилых: он делает кровеносные сосуды менее хрупкими. Очень богаты этим витамином плоды черноплодки (аронии), черной смородины, жимолости синей.

Целебными свойствами обладает кора некоторых кустарников. Например, кора крушин и черемухи давно используется при лечении желудочно-кишечных болезней. Используют в лечебных целях иногда и цветки, например, боярышника.

В последние годы после периода увлечения пластмассами в быту мы снова возвращаемся к традиционным естественным материалам. Еще 30—40 лет назад на кухнях западных стран широко использовались разделочные доски, разного рода сосуды, корзины, изготовленные из пластмасс. Теперь их там, пожалуй, не увидишь. В 1991 году крупная Новосибирская фирма получила из-за границы заказ на несколько тысяч разделочных досок из березы по умопомрачительной для нашего уха цене — от 3 до 8 долларов за штуку. А цену сплетенной из прутьев корзины и не выговоришь, не заикнувшись. Фирма от этого второго заказа отказалась, так как не располагала сырьем. Между тем мы можем выращивать в наших садах дающую прекрасный материал для плетения иву курайскую.

О ней и других кустарниках будет рассказано в последующих главках. Предпоследняя посвящается способам размножения, а последняя — устройству живых изгородей.

Предлагаемый горожанам материал нельзя рассматривать как систематический курс садоводства. Это будут замечания и советы, во-первых, лишь о части из богатейшего набора кустарников, которые могут разводиться в наших садах; во-вторых, они не будут охватывать всех вопросов биологии и агротехники этой группы растений. Но все, о чем выше написал и дальше напишет автор, проверено лично им за пятьдесят с лишним лет или опирается на опыт друзей-садоводов и материалы ученых, авторитет которых признан во всем мире.

Г. СКАКУНОВ.

Спорт

Нет, наверное, такого футбольного болельщика, который не мечтал бы хоть раз в жизни побывать на матчах финальной части чемпионата мира, увидеть воочию своих кумиров — «кудесников мяча».

Как известно, в этом году футбольный праздник пройдет на стадионах США и впервые в нем примет участие российская команда. В городской клуб любителей футбола поступает большое количество предложений, звонков с просьбой организовать поездку на чемпионат мира. Мы совместно с бюро молодежного туризма «Спутник» готовы предоставить такую возможность, организуя в июне двухнедельное пребывание в Сан-Франциско с обязательным посещением игр сборной России со сборными Бразилии и Камеруна.

Понимаем, что финансовое положение очень сложное и тем не менее предлагаем и надеемся, что руководство предпринятий, АО «Ленинскоголь»

ФУТБОЛЬНАЯ МЕЧТА: СБУДЕТСЯ ЛИ ОНА?



найдет возможность сформировать небольшую туристическую группу болельщиков города с частичной или полной оплатой путевки.

Может быть, увиденное и рассказанное по приез-

де о заокеанских футбольных баталиях побудит наших болельщиков еще преданнее ходить на игры родной команды «Заря», питая надежду на то, что когда-нибудь международный футбол придет и в Ленинск-Кузнецкий.

Клуб любителей футбала.

Во время матча.

Фото М. НЕЧАЕВА.

КИНО

Кинотеатр «Сибирь»

САМОВОЛКА (10, 12, 14, 18). ОПАСНОЕ НАБЛЮДЕНИЕ (16). РАДОСТИ ИНТИМНОЙ ЖИЗНИ (20).

МАГАЗИН

«КУЛЬТОВАРЫ»

реализует радиотелефоны, телефоны с калькуляторами, телефаксы, автоответчики, калькуляторы «Ситилен».

САХАР БЕЛЫЙ



На складе шахты имени Кирова, расположенному по ул. Жарковича (бывшие хозяйственные склады проморса), имеется в продаже сахар по цене 650 рублей за 1 кг, лук репчатый по цене 200 рублей за кг.

Продажа лука населению производится мешками, сетками, сахара — мешками.

Отпуск предприятиям производится за наличный расчет и по безналичному.

Часы работы склада: с 8 часов до 17, перерыв с 12 до 13 часов.

ПРОДАЮТ

Благоустроенную трехкомнатную квартиру

(52 кв. м) в Полясово (1-й этаж). Звонить по телефонам: 5-19-93, 5-13-62.

Поздравляем!



Еще большую жизнь.
Впереди с тобой любовь
большая
Мужа, дочери и
внуценки твоей.
Пусть она тебя
берегает,
Как бывает часто у
людей.
Пусть у тебя не будет
на дороге
Слез, тоски и ранних
вечеров.
И всегда встречают на
пороге
Внучка, дочь и муж, и
светлая любовь!
Муж, дочь, зять,
внутика.

≈ □ ≈
Дмитрия Дмитриевича
Монсеева с 70-летием!
Желаю тебе, родной,
здравья, семейного благополучия.
Ты не грусти, что
проходят года.
Ведь в жизни так
ведется.
И все, что сделано
тобой,
Надолго остается.
Мы тоже празднуем с
тобой
И от души желаем:
Здоровым быть и
молодым,
Таким, каким тебя мы
знаем.
Анна Филипповна.

≈ □ ≈
Нашу коллегу Наталью Ивановну Шамсутдинову с днем рождения!
Мы желаем вам много
счастья,
В грустный миг —
друзей участье,
В трудный час —
любви, детей.
В праздник — милых
в дом гостей.
Коллектив магазина № 37 (продтовары).

МЕНЯЮМ

Новый автомобиль
«ГАЗ-31029» на четы-

рехкомнатную квартиру.
Звонить по телефону
2-68-01 с 8 до 18 часов.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
“ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА”
НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектива редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАМОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлению — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 24 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 20540. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 1074.